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2.2. Розвиток відносин між КНР та ЄС:  
етапи, їх характеристика та уроки для України

Дипломатичні відносини між Китаєм та Європейською економіч-
ною спільнотою, яка була попередником ЄС, були встановлені 8 трав-
ня 1975  р. За період становлення дипломатичних відносин сторони 
пройшли непростий шлях, що характеризується як періодами актив-
ного розвитку, так і періодами охолодження стосунків. Не дивлячись 
на наявність протиріч та розбіжностей у підходах перш за все щодо 
засад демократичного розвитку, відносини між Китаєм та ЄС набули 
потужного розвитку і вийшли на рівень стратегічної співпраці. Аналіз 
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дипломатичних стосунків між Китаєм та ЄС дозволяє виділити три 
етапи розвитку дипломатичних відносин між КНР та ЄС.

Перший етап припадає на період з 1975  р. по 1989  р. Протягом 
цього періоду розвиток дипломатичних відносин збігся з початком у 
Китаї політики внутрішніх реформ та відкритості зовнішньому сві-
ту. Зовнішня політика китайського керівництва була спрямована на 
вивчення західного досвіду щодо розвитку європейських країн та 
переймання його найкращих досягнень. Для ЄС Китай виглядав «ці-
линною землею» і приваблював своїм великим ринком. Своєю чергою, 
Китай розглядав ЄС як важливого партнера щодо залучення капіталу 
та сучасних технологій. Сторони вбачали великий потенціал у роз-
витку економічних відносин між ними, тому мали спільні цілі в еко-
номічній площині взаємних стосунків. Перший етап був наповнений 
пошуком потенційних можливостей щодо співпраці, налагодженням 
торгових стосунків та активізацією інвестиційної діяльності з боку 
європейських інвесторів.

Другий етап тривав із 1989 р. по 1998 р. Цей період відзначився змі-
ною вектора розвитку стосунків між двома країнами. Зазначений період 
характеризується зміною політичного курсу ЄС по відношенню до Ки-
таю. На зміну періоду налагодження двосторонньої співпраці прийшов 
період охолодження стосунків між сторонами. Причиною зміни полі-
тики ЄС стосовно Китаю стали події весною 1989 р., які відбулись на 
площі Тяньаньмень у Пекіні. У травні 1989 р. у столиці Китаю — Пекіні, 
на площі Тяньаньмень відбулись масові протести китайської молоді, що 
були спрямовані на відстоювання демократичних цінностей у Китаї та 
стали закликом до демократичних перетворень. Проте китайське керів-
ництво не погодилось із такими радикальними діями китайської молоді 
і, застосовуючи зброю, жорстко придушило масові протести. У резуль-
таті застосування військової техніки та зброї загинуло кілька сотень 
повстанців. ЄС не погодився з політикою застосування сили з боку ки-
тайського керівництва і застосував санкції проти Китаю. Зокрема, були 
відкладені візити на високому рівні, значно зменшено обсяг допомоги, 
відмінені кредитні гарантії, зупинено створення великих спільних під-
приємств, зупинена співпраця у військовій сфері. Стосунки між Китаєм 
та ЄС знаходились на самому низькому рівні.
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У 1994 р. ЄС прийняв нову стратегію відносно Азії. У 1995 р. ЄС 
також розробляє новий політичний документ відносно Китаю «Дов-
гострокова політика відносно стосунків між ЄС та Китаєм». З ме-
тою з’ясування основних суперечностей у відносинах між ними та 
нормалізації стосунків сторони започатковують стратегічний діалог. 
У 1996 р. ЄС розробив нову стратегію відносно Китаю. У прийнятому 
документі відзначалось, що ЄС визнає незалежний характер політики 
Китаю. Крім того, ЄС виявив зацікавленість щодо розвитку всебічно-
го співробітництва між ЄС та Китаєм. Зі свого боку, нову стратегію 
розробило і китайське керівництво по відношенню до ЄС. Принципи 
нової політики Китаю були проголошені під час візиту Голови КНР 
Цзян Цземіна до Західної Європи в 1995 р. Він зазначив чотири на-
ступні принципи політики Китаю до ЄС, а саме: зустрічати ХХІ сто-
ліття шляхом розвитку сталих, дружніх та довгострокових творчих 
відносин; взаємоповага та пошук спільної основи, зберігаючи відмін-
ності; взаємовигода та підтримка спільного процвітання; посилення 
механізму консультацій та співпраці в міжнародних відносинах.

Прийняття політичних документів щодо налагодження та розвит-
ку відносин сприяло активізації відносин між країнами, що стало по-
чатком нового етапу розвитку відносин між сторонами.

Починаючи з 1998  р., розпочався третій етап розвитку відносин 
між Китаєм та ЄС. У березні 1998 р. ЄС приймає новий політичний 
документ «Створення всебічного партнерства з Китаєм». У документі 
зазначалось, що відносини між Китаєм та ЄС мають бути виведені до 
рівня відносин ЄС зі США, Росією та Японією. Починаючи з 1998 р., 
сторони постійно проводять щорічні зустрічі, які стали механізмом 
розвитку відносин. Таким чином, було започатковано механізм вза-
ємного спілкування задля більшого розуміння та довіри. Щорічні 
зустрічі також стали платформою розвитку торгівлі та економічних 
стосунків, культури та освіти, обміну науковими досягненнями та 
технологіями, посилення співпраці як на регіональному рівні, так і на 
міжнародному. Крім того, цей механізм створив умови для участі в 
багатосторонніх стосунках.

У квітні 1998  р. лідери КНР та ЄС провели першу двосторонню 
зустріч у Лондоні. За результатами зустрічі лідери КНР та ЄС зроби-
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ли заяву, що сторони планують створити довгострокове, стабільне та 
конструктивне партнерство, що орієнтоване на ХХІ століття. Сторо-
ни також домовились започаткувати механізм щорічних самітів між 
лідерами Китаю та ЄС. Таким чином був започаткований важливий 
механізм розвитку відносин між КНР та ЄС, а 1998 р. став епохальним 
в історії відносин КНР — ЄС. 

Із метою подальшого розвитку відносин між ЄС та КНР ЄС прий-
має низку стратегічних документів щодо розвитку відносин із Ки-
таєм, серед яких — «Стратегія ЄС по відношенню до КНР: реалізація 
документів, прийнятих в 1998 р., та подальші кроки для більш ефек-
тивної політики ЄС» та «Стратегічні відносини ЄС з Китаєм протягом 
2000–2006 рр.». У 2003 р. ЄС опублікував політичний документ «Зрі-
ле партнерство: спільні інтереси та виклики у відносинах між КНР та 
ЄС». У документі відзначалось, що відносини між КНР та ЄС досягли 
зрілості і необхідно створювати всебічне стратегічне партнерство. Та-
ким чином, в 2003 р. розпочався новий етап дипломатичних відносин 
між Китаєм та ЄС.

У жовтні того ж року китайське керівництво приймає документ 
«Політика Китаю по відношенню до ЄС», в якому зазначалось, що ЄС 
є потужною політичною силою у світі. Крім того, в цьому документі та-
кож було зазначено, що Китай надає важливого значення посиленню 
ролі та впливу ЄС як на регіональному, так і на міжнародному рівнях. 
Документ також містив цілі китайської політики по відношенню до ЄС 
на наступні п’ять років та комплекс заходів із досягнення цих цілей.

Сьогодні відносини між ЄС та КНР набули певного формату, де 
економіка та торгівля є фундаментом відносин, політика — спрямову-
ючою силою, а наука, технології та культура — взаємодоповнюючими 
факторами співпраці.

Успіхи сторін у розвитку відносин створили умови для перехо-
ду до нового етапу їх поступу. Основними напрямками співпраці є 
наступні:

1. Консолідація обміну візитами на високому рівні, інтенсифікація
механізму політичного діалогу та посилення стратегічної взаємодії.

2. Надання провідної ролі у відносинах між сторонами економіч-
ній співпраці та торгівлі у всіх сферах.
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3. Збільшення контактів у сфері безпеки та оборони з метою зміц-
нення довіри, подолання сумнівів та просування взаємовигідної 
співпраці. 

Зі створенням зрілого партнерства значно активізувались еко-
номічні відносини між сторонами. Згідно з офіційною статистикою 
ЄС в 2003  р. для 25 країн ЄС Китай став третьою найбільшою кра-
їною за обсягом експорту після США та Швейцарії. Водночас Ки-
тай став другою країною за обсягом імпорту після США. У  2003  р. 
обсяг торгівлі між Китаєм та ЄС становив 146,5 млрд євро, що 
вдвічі більше ніж у 1999 р. У 2004 р. ЄС став найбільшим торговим 
партнером Китаю. Зі свого боку Китай став найбільшим імпорте-
ром європейських технологій та четвертим за обсягом інвестицій з 
ЄС. У 2004 р. обсяг торгівлі між Китаєм та ЄС зріс на 33,6% і становив  
177,3 млрд дол. США. Із метою подальшого розширення торгівлі між 
країнами сторони підписали рамкові документи з метою реалізації 
проектів  в  енергетичній  галузі,  захисту  довкілля,  розвитку  туризму   
[4, р. 280]. Сторони також прийняли низку документів стосовно конку-
рентної політики, торгівлі текстилем, реалізації проекту супутникової 
системи навігації  Європейського Союзу  — плану Галілео. Крім того, 
сторони розглянули механізм діалогу стосовно торгової політики. Між 
сторонами була досягнута домовленість стосовно співпраці у митній 
справі. Також було переглянуто угоду про співпрацю у галузі науки, об-
міну технологій, мирного використання ядерної енергії. Сторони також 
підписали меморандум про захист біологічного різноманіття. 

Протягом останніх років значно активізувалась співпраця між 
сторонами у сфері оборони та безпеки. Сторони посилили зусилля 
щодо подальшого просування двостороннього діалогу, консультацій, 
а також започаткували більш дієву співпрацю у сфері оборони та без-
пеки. Одним із напрямків співпраці стала боротьба проти тероризму. 
У  цьому напрямку сторони посилили обмін інформацією, підготов-
ку персоналу та правову допомогу. ЄС розділив занепокоєння ки-
тайського керівництва щодо діяльності терористичних сил «Східний 
Туркестан». Між Китаєм та Великою Британією був започаткований 
діалог у галузі протидії тероризму. Крім того, між Китаєм та Німеч-
чиною була підписана угода щодо створення регулярного механізму 
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протидії тероризму. Китай та ЄС досягли широкомасштабного кон-
сенсусу з приводу провідної ролі ООН у питаннях міжнародної безпе-
ки, мирного врегулювання кризових ситуацій, післявоєнної відбудови 
Іраку, стосовно питання ядерної зброї Ірану та мирного політичного 
процесу на Близькому Сході. 

Співпраця між Китаєм та ЄС має гарні перспективи, оскільки 
сторони не мають конфліктів із фундаментальних інтересів у геопо-
літичних та стратегічних намірах. Країни ЄС та Китай мають три-
валу історію, розвинуті культури та найбільші ринки у світі. Від-
відуючи ЄС у 2004  р., прем’єр КНР Вень Цзябао так пояснив суть 
нового всебічного стратегічного партнерства між КНР та ЄС. Визна-
чення «всебічне» він представив як двостороннє співробітництво 
у всіх напрямках, сферах та різних рівнях. Визначення «стратегіч-
не» він роз’яснив, як довготривала стабільна співпраця незалежно 
від ідеологічних розбіжностей. Суть визначення «партнерство» він 
визначив, як рівність у стосунках, взаємна вигода та двостороннє 
взаємовигідне співробітництво. «Партнерство» також означає вза-
ємну основу при збереженні відмінностей, а також спільні зусилля 
щодо розширення спільних інтересів за принципом взаємної поваги 
та взаємної довіри. Хоча існують певні відмінності та протиріччя, 
зокрема, з таких питань, як заборона продажу зброї, питання щодо 
ринкового статусу китайської економіки. Китайські лідери сподіва-
ються, що всебічне стратегічне партнерство в подальшому наближа-
тиме сторони і з часом трансформується в стабільне.

Хоча погляди керівництва окремих країн ЄС часом не збігаються, 
китайське керівництво вважає, що стратегічне партнерство Китаю з 
ЄС є вигіднішим для країни, оскільки, на відміну від США, ЄС не має 
своїх військових сил в АТР. ЄС також не виявляє прагнення забезпе-
чувати баланс сил в АТР. Крім того, модернізація збройних сил Китаю 
не так бентежить ЄС, на відміну від США, які висловлюють занепоко-
єння з цього приводу. ЄС також не завжди поділяє оцінки США щодо 
безпеки в регіоні, зокрема китайської стратегії «хеджування». Однак 
для Китаю важливим є те, що як США, так і ЄС поділяють погляди 
щодо стабільного, процвітаючого Китаю, а також його міжнародної 
відповідальності.
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Враховуючи економічну потужність Китаю та його зростаючу 
роль у світі, ЄС продовжує поглиблювати відносини з Китаєм. Керів-
ництво ЄС позитивно оцінює зміни, що відбуваються в китайському 
суспільстві, та докладає зусилля щодо трансформування Китаю в су-
часне, цивілізоване суспільство, що визнає верховенство права, по-
важає права громадян та дотримується міжнародних стандартів та 
цінностей, які закріплені в документах провідних міжнародних орга-
нізацій, зокрема ООН.

Китай також прагне поглиблювати відносини з ЄС в першу чергу 
через те, що ЄС є джерелом сучасних технологій та стабільним рин-
ком. Сьогодні актуальність ЄС як джерела капіталу є меншою через 
те, що Китай за роки реформ накопичив одні з найбільших у світі 
валютні резерви, створив дієву фінансову систему і перетворився в 
одного з найбільших інвесторів у світі. Крім розвитку двосторонніх 
відносин та посилення стратегічної взаємодії, сторони мають спіль-
ні геополітичні цілі, зокрема щодо розвитку Європейсько-азійського 
транспортного коридору, ініціатором якого в 1991 р. виступив ЄС. Зі 
свого боку китайське керівництво в 2013 р. запропонувало концепцію 
«Oдин пояс, один шлях», яка також спрямована на розвиток тран-
спортних коридорів між Китаєм та ЄС через відновлення Шовкового 
шляху. Крім того, ці пропозиції також мають значно активізувати еко-
номічні стосунки між Європою та Азією через поглиблення торгівлі та 
інвестиційної діяльності.

Активна співпраця Китаю та ЄС сприяє активному розвитку пе-
редусім економічних відносин між сторонами. Нині щоденний обсяг 
торгівлі між Китаєм та ЄС становить близько 1,5 млрд євро на добу. 
Загальний обсяг торгівлі між Китаєм та ЄС в 2015 р. становив      
520,0 млрд євро, що в 3,5 разів більше, якщо рахувати з моменту 
створення зрілого партнерства в 2003 р. Китай має наміри інвесту- 
вати близько 315 млрд євро у країни ЄС [2, p. 2]. Протягом останніх 
років сторони активно співпрацюють у питанні зміни клімату. 

Сьогодні Китай та ЄС активно використовують напрацьовані за 
роки співпраці механізми взаємодії, зокрема через стратегічний діа-
лог на найвищому рівні. Активізація стосунків триває за наступними 
напрямками:
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1. Китай та ЄС ретельно вивчають відносини, що склались між
країнами, при цьому сторони виявляють бажання піднести ці відно-
сини на новий рівень. При цьому згадане питання стало пріоритетом 
зовнішньої політики сторін. Восени 2003 р. КНР і ЄС вирішили вста-
новити всебічне стратегічне партнерство, визначили напрямки довго-
тривалого розвитку відносин партнерства, а також створювали нові 
можливості для розвитку в новому столітті.

З цього погляду ЄС прийшов до висновку, що піднесення Китаю 
є тривалим процесом, який має змінити суть міжнародної системи. 
У зв’язку з тим, що цей процес є неминучим, ЄС вирішив сприяти Ки-
таю та посилювати його стратегічну культуру через діалог та співпрацю.

Китай та ЄС виступають як зростаючі сили в міжнародній струк-
турі та поділяють спільні погляди щодо багатополярності, мультила-
тералізму, ролі ООН, а також прагнуть вирішувати кризові ситуації 
мирним шляхом. Обидві сторони підтримують контакти, посилюють 
координацію та підтримують одна одну у важливих міжнародних 
справах. Сторони розробили низку специфічних цілей та планів щодо 
подальшого посилення двосторонньої співпраці.

Після того, як Китай досяг важливого консенсусу із Францією 
щодо подальшого розвитку всебічного стратегічного партнерства на 
початку 2004 р., китайське керівництво у травні того ж року зроби-
ло кілька важливих заяв з іншими важливими країнами-членами ЄС, 
зокрема Німеччиною, Італією та Великою Британією, у яких воно під-
твердило, що двосторонні стосунки між Китаєм та зазначеними євро-
пейськими країнами поступово переростають у всебічне стратегічне 
партнерство. 

2. Китай та ЄС наголошують на тому, що активне поглиблення еко-
номічних відносин закладає потужну базу для подальшого збагачення 
та розширення всебічного стратегічного партнерства. ЄС для Китаю 
і надалі є важливим джерелом іноземного капіталу та сучасних висо-
ких технологій. ЄС також є партнером Китаю в будівництві сучасного 
комфортного суспільства, а також консолідації та продовженні періо-
ду стратегічних можливостей. Зі свого боку ЄС покладає великі надії 
на китайський ринок, який, на його думку, має значний потенціал, а 
також є лідером розвитку світової економіки.
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Під лідерством Франції, Німеччини та Великої Британії політика 
ЄС по відношенню до Китаю з кожним днем стає все більш зрілою. 
Активний розвиток економічних стосунків між Китаєм та ЄС повні-
стю відображає прагматичний дух лідерів сторін та фундаменталь-
ність інтересів сторін. Сторони вбачають потенціал розвитку в галузі 
високих технологій, космонавтики, розробки нових матеріалів, мир-
ного використання ядерної енергетики, військового озброєння. Таким 
чином, сторони мають нові можливості щодо поглиблення всебічного 
стратегічного партнерства. 

3. Сторони демонструють достатню активність задля широкого
обміну та прагматичної співпраці в багатьох сферах та рівнях і та-
ким чином засвідчують, що відносини між Китаєм та ЄС ввійшли в 
зрілий та стабільний період. Часті взаємні візити через багаторівневі 
канали створили засади для посилення стабільних, прагматичних, 
дружніх і творчих відносин. Щорічні зустрічі на високому рівні між 
Китаєм та ЄС стали важливим каналом посилення двостороннього 
діалогу і консультацій, які також спрямовані на стратегічне коор-
динування та співпрацю. Проведення щорічних зустрічей на рівні 
прем’єр-міністрів та керівників зовнішньополітичних відомств Ки-
таю та провідних країн ЄС, зокрема, Німеччини, Франції та Великої 
Британії стало значним кроком вперед на шляху до посилення вза-
ємної довіри між Китаєм та ЄС.

4. ЄС та Китай активно дотримуються політики нерозповсюджен-
ня ядерної зброї, що закріплено в Спільній Декларації від 2004 р., яка  
була прийнята на саміті ЄС–Китай. ЄС високо оцінив роль Китаю в 
досягненні шестисторонньої угоди в лютому 2007 р., що має закласти 
перспективи для ядерного роззброєння корейського півострова. ЄС 
та Китай мають спільну позицію в іранському питанні, що пов’язане 
із запобіганням виробництву ядерної зброї Іраном. Саме в іранському 
та північнокорейському питаннях ЄС закликає Китай виявляти до-
тримання глобальних зобов’язань щодо нерозповсюдження ядерної 
зброї [1, p. 276].

Лідери Китаю та ЄС часто проводять зустрічі на багаторівневих 
форумах, Генеральній асамблеї ООН, Азійсько-європейських зустрі-
чах та зустрічах на найвищому рівні АСЕАН, під час яких сторони 
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обмінюються думками та обговорюють питання міжнародного та ре-
гіонального характеру. Крім того, сторони активно обмінюються дум-
ками на рівні урядових департаментів, на міжпарламентських рівнях 
та між неурядовими організаціями. Раз на місяць члени Європейської 
комісії відвідують Китай. Європарламент та парламенти країн-членів 
ЄС також збільшили кількість контактів із Всекитайськими зборами 
народних представників. 

 Усі згадані заходи є конструктивними та сприяють посиленню 
взаємної довіри, розширенню спільного розуміння, зменшенню роз-
біжностей, поглибленню дружби та зміцненню співпраці між Кита-
єм та ЄС. 

Досвід розвитку дипломатичних відносин між Китаєм та ЄС є 
корисним і для України з огляду на те, що Україна окреслила євро-
пейський напрямок зовнішньої політики одним із визначальних. Про 
перспективність членства в європейських структурах ішлося в Поста-
новах Верховної Ради України «Про реалізацію Декларації про дер-
жавний суверенітет України у сфері зовнішніх зносин» від 25 грудня 
1990 р. та «Про основні напрями зовнішньої політики України» від  
22 липня 1993 р. Про наміри у майбутньому набути членства в ЄС 
було заявлено ще першим Президентом України Л. Кравчуком
14 червня 1994  р. в Люксембурзі, під час підписання Угоди про 
партнерство і співробітництво між Україною і ЄС [3, p. 249].

Впродовж останніх років тривала кропітка робота щодо підписан-
ня Угоди про асоціацію між Україною та ЄС (далі Угода про асоціацію), 
яка надавала змогу перейти від партнерства і співробітництва з ЄС до 
політичної асоціації та економічної інтеграції. Підписання Угоди про 
асоціацію між Європейським Союзом і Україною планувалося 28 ли-
стопада 2013 року, але цього не відбулося. Різка зміна зовнішньополі-
тичного курсу колишнього керівництва країни, яке, спекулюючи Уго-
дою про асоціацію, фактично ввело в оману як українське, так і світове 
суспільство в цілому, стала приводом для масового протесту україн-
ського народу проти політичного свавілля корумпованого антинарод-
ного керівництва країни. Завдяки самовідданій боротьбі українського 
народу це керівництво було повалено та обрано нове — демократичне, 
яке відразу взялось за реалізацію євроінтеграційних устремлінь укра-



107

РОЗДІЛ II. КИТАЙ У СУЧАСНІЙ СИСТЕМІ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН

їнського народу. Нарешті політичну частину Угоди про асоціацію було 
підписано 21 березня 2014 року, економічну частину — 27 червня 2014 
року. 16 вересня 2014 р. Європейський парламент ратифікував Угоду 
синхронно з Верховною Радою України. Наразі триває активна імпле-
ментація Угоди про асоціацію.

З 1 січня 2016  р. почала діяти Угода про поглиблену і всеосяжну 
зону вільної торгівлі між Україною і Європейським Союзом. Україн-
ські виробники починають відкривати для себе європейські ринки. Не 
дивлячись на привабливість та потенціал європейського ринку, про-
сування українських товарів на європейський ринок триває повільно. 
Українські товари видались неконкурентними на європейському ринку 
з огляду на низку причин, зокрема: неналежне маркування товарів, не-
відповідність стандартам якості та сертифікації товарів та інші. Прак-
тика засвідчила, що фактично українські товаровиробники виявилися 
не готовими конкурувати на європейському ринку і в першу чергу через 
необізнаність щодо європейських вимог та стандартів, що висуваються 
до товарів, які реалізуються на європейському ринку. 

Слід зазначити, що непросто просувається і реалізація політичної 
частини Угоди про асоціацію, зокрема в частині реалізації положень 
Угоди щодо співробітництва та діалогу між Сторонами з питань між-
народної безпеки та антикризового управління, зокрема з метою реагу-
вання на регіональні виклики та основні загрози. Уже впродовж понад 
чотирьох років Україна веде військові дії на сході країни проти росій-
ського агресора, сепаратистських формувань, які підтримує Росія. Для 
вирішення військового конфлікту був запроваджений чотиристорон-
ній формат (нормандський формат) зустрічей глав чотирьох держав: 
України, Німеччини, Франції та Росії. Вперше така відбулася 6 черв-
ня 2014 року в містечку Бенувіль, що в Нормандії (Франція). За резуль-
татами зустрічей у нормандському форматі неодноразово досягалося 
перемир’я між воюючими сторонами на сході України. Однак такі пе-
ремир’я носять більш формальний характер, оскільки сепаратистські 
формування не дотримуються умов таких перемир’їв і постійно про-
вокують українську сторону, відкриваючи вогонь по позиціях україн-
ських збройних сил. Надалі на сході України гинуть як військові, так 
і цивільні люди. Сьогодні вже можна зробити висновок, що норманд-
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ського формату недостатньо задля повного врегулювання військового 
конфлікту на сході країни, оскільки практика свідчить про його обме-
женість. Українське керівництво має залучати до врегулювання вій-
ськового конфлікту більше європейських країн з огляду на спільності 
цілей та підходів у питаннях європейської безпеки та миру. 

Досвід Китаю у питанні наближення Китаю до ЄС свідчить про 
те, що завдяки застосуванню механізму широкомасштабних консуль-
тацій, діалогу і зустрічей на різних рівнях, Китай та ЄС спромоглись 
налагодити постійний діалог щодо обговорення та вирішення акту-
альних питань у відносинах Китаю з ЄС. Коло питань, що обговорю-
ються, торкається різних сфер взаємодії сторін, зокрема: торгівлі, ін-
вестицій, руху робочої сили, освіти, культурного обміну, боротьби з 
тероризмом, безпеки, зміни клімату, прав інтелектуальної власності 
та інших. Вказані заходи тривають як на найвищих рівнях, зокрема 
рівнях прем’єр-міністрів, так і на рівнях міністерств та департаментів. 
Такий діалог триває також між іншими гілками влади. Зокрема, три-
вають постійні зустрічі та переговори між парламентами обох сторін 
та представниками місцевих органів влади. При цьому китайське ке-
рівництво проводить згадані заходи як на рівні ЄС, так і на двосто-
ронньому рівні з країнами ЄС.  Співпраця Китаю через діалог як із 
керівництвом ЄС, так і з окремими країнами ЄС сприяє своєчасному 
інформуванню європейських партнерів про нагальні питання, що об-
говорюються, формуванню об’єктивного бачення, залученню більшої 
кількості учасників до співпраці між Китаєм та ЄС та винаходжен-
ню дієвих способів врегулювання конфліктних питань чи нагальних 
проблем. Завдяки цьому Китай спромігся налагодити всебічне страте-
гічне партнерство з ЄС, що забезпечує підтримку Китаю у вирішенні 
питань як регіонального, так і глобального характеру.

Угода про асоціацію між Україною та ЄС також передбачає механізм 
політичного діалогу в усіх сферах, що становлять взаємний інтерес.

Відповідно до Угоди про асоціацію сторони проводять регулярні 
засідання в рамках політичного діалогу на рівні самітів. Крім того, на 
міністерському рівні політичний діалог здійснюється за взаємною зго-
дою в рамках засідань Ради асоціації та в рамках регулярних засідань 
представників двох сторін на рівні міністрів закордонних справ.
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Політичний діалог здійснюється також у таких форматах:
— регулярні засідання представників України, з однієї сторони, 

та представників Європейського Союзу — з іншої сторони, на рівні 
політичних директорів, Комітету з питань політики та безпеки й 
експер-тів, у тому числі стосовно окремих регіонів і питань;

— повне та своєчасне використання всіх дипломатичних та військо-
вих каналів між сторонами, у тому числі відповідних контактів із тре-
тіми країнами в рамках ООН, ОБСЄ та інших міжнародних форумів;

— регулярні засідання як на рівні посадових осіб високого рівня, 
так і експертів військових установ сторін;

— у будь-який інший спосіб, у тому числі за допомогою засідань 
експертів, які сприятимуть удосконаленню та консолідації цього 
діалогу.

За взаємною згодою сторони можуть встановлювати інші проце-
дури та механізми політичного діалогу, у тому числі позачергові кон-
сультації. Угодою про асоціацію також передбачено проведення полі-
тичного діалогу на парламентському рівні в рамках Парламентського 
комітету асоціації.

Однак досвід реалізації механізму політичного діалогу між Укра-
їною та ЄС, а також КНР і ЄС дозволяє зробити певні висновки та 
розробити певні рекомендації щодо вдосконалення співпраці між 
Україною та ЄС у всіх сферах такої співпраці, зокрема політичній, еко-
номічній та безпековій.

1. Перш за все потрібно звернути увагу на те, що Угода про асоці-
ацію не гарантує членство України в ЄС. Згідно з п. 2, ст. 4, р. 2 Угоди 
про асоціацію однією з цілей політичного діалогу є сприяння посту-
повому зближенню сторін, ґрунтуючись на спільних цінностях і тіс-
них привілейованих зв’язках, а також поглиблюючи зв’язок України з 
політикою ЄС, та її участь у програмах та агентствах. Таке визначення 
цілі Угоди про асоціацію явно обмежує політичні перспективи Укра-
їни щодо членства в ЄС. Угода про асоціацію навіть не визначає пер-
спективи всебічного стратегічного партнерства України з ЄС. У доку-
менті йдеться лише про наближення України до політики ЄС, наяв-
ність тісних привілейованих зв’язків та можливість участі України у 
програмах та агентствах ЄС.
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Слід зазначити, що документи про всебічне стратегічне партнер-
ство між Китаєм та ЄС також містять перспективи зближення сторін, 
проте документальне визначення стратегічного характеру відносин 
між Китаєм та ЄС спрямовують сторони на розвиток саме стратегіч-
них партнерських відносин у питаннях, що представляють взаємний 
інтерес для обох сторін.

Відсутність перспектив членства України в ЄС і навіть перспек-
тив стратегічного партнерства між Україною та ЄС явно обмежують 
політичні перспективи відносин України та ЄС, оскільки наближен-
ня сторін лише у політичній сфері не є достатнім для застосування 
безумовної політичної підтримки України з боку ЄС у всіх сферах по-
літичної взаємодії. Справедливість такого висновку підтверджується 
розвитком політичних стосунків між Україною та ЄС впродовж ос-
танніх років. Зокрема це проявилось у питанні про ратифікацію Уго-
ди про асоціацію парламентом Нідерландів, який вирішив провести 
референдум у своїй країні з приводу ратифікації зазначеної угоди. Як 
відомо, результати референдуму виявились не на користь України. 
Рішення про проведення референдуму в Нідерландах явно свідчить 
про невизначеність політики керівництва цієї країни до перспектив 
наближення України з ЄС. І лише завдяки цілеспрямованим зусиллям 
українських дипломатів та активній підтримці європейських лідерів 
вдалось віднайти компромісний варіант вирішення питання ратифі-
кації Угоди про асоціацію парламентом Нідерландів. Існують і інші 
приклади, коли політичні керівництва окремих європейських країн 
проводили достатньо невизначену політику щодо України. Однією з 
причин такої невизначеності з боку країн ЄС є відсутність докумен-
тального підтвердження перспектив членства України в ЄС, як із 
боку України, так і з боку ЄС. Наявність документально оформленого 
документа між Україною та ЄС, що визначав би перспективи 
членства України в ЄС, сприяла б посиленню зацікавленості країн ЄС 
та більш відповідальному підходу щодо вирішення доленосних 
питань майбут-нього України. 

2. Угодою про асоціацію передбачено застосування механізму поси-
леного політичного діалогу в усіх сферах, які становлять взаємний ін-
терес для України та ЄС. Однак такий політичний діалог передбачено 
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реалізовувати через регулярні засідання представників України, з од-
нієї сторони, та представників Європейського Союзу — з іншої сторо-
ни, на рівні політичних директорів департаментів МЗС, Комітету з пи-
тань політики та безпеки й експертів, у тому числі стосовно окремих 
регіонів і питань, а також регулярні засідання як на рівні посадових 
осіб високого рівня, так і експертів військових установ сторін. Як вид-
но з представленої інформації, механізм політичного діалогу між Укра-
їною та ЄС здійснюється на рівні посадових осіб високого рівня, як 
правило, керівників урядів та міністерств. Водночас Угодою про асоці-
ацію не передбачено застосування діалогу між керівниками нижчої 
ланки, які безпосередньо опікуються питаннями імплементації Угоди 
про асоціацію та розвиток співпраці між сторонами. Документи про 
всебічне та стратегічне партнерство між КНР та ЄС передбачають зу-
стрічі в ширшому форматі, що дозволяють керівникам департаментів 
владних структур Китаю та ЄС проводити між собою консультації та 
діалог із нагальних питань, що сприяє їх своєчасному та ефективному 
вирішенню. Особливо це стосується економічної взаємодії між сторо-
нами. Такий формат спілкування дозволив Китаю закріпитись на рин-
ку ЄС і стати другим торговим партнером ЄС після США, в той самий 
час, як ЄС став основним торговим партнером Китаю. Більше того, 
впродовж всіх років співпраці Китай утримує позитивне сальдо торго-
вого балансу у торгівлі з ЄС. Можливість спілкування між керівни-
ками нижчої ланки владних структур об’єктивно сприяла активізації 
економічних стосунків між сторонами, зокрема у торговельній сфері. 

3. Перебуваючи у стані військового конфлікту, Україна навряд чи
самотужки впорається із зазначеним військовим питанням. Це про-
сто малоймовірно, враховуючи те, що цей конфлікт активно підтри-
мується російським політичним керівництвом. Існуюча практика ви-
рішення конфлікту у нормандському форматі також не є достатньо ді-
євою з огляду на невелику кількість його учасників, навіть якщо серед 
них є Німеччина та Франція. Більш дієвим механізмом для вирішення 
конфлікту та запровадження заходів впливу на російське політичне 
керівництво є співпраця у багатосторонньому форматі, зокрема через 
залучення міжнародних організацій, зокрема ООН та ОБСЄ. Тобто 
залучення більшої кількості країн до врегулювання збройного кон-
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флікту на сході України виглядає ефективнішим. Оскільки питання 
європейської безпеки значною мірою залежить від безпеки України, 
то до процесу врегулювання військового конфлікту варто залучати 
більшу кількість країн, в першу чергу ті, що межують з Україною.

Питання безпеки та протидії тероризму також є об’єктом уваги відно-
син Китаю з ЄС. Китай зацікавлений в ЄС як у партнері в питаннях безпе-
ки як на регіональному, так і глобальному рівнях. Основою партнерських 
стосунків та формування спільних поглядів на питання безпеки сторони 
вбачають у постійному діалозі як на рівні ЄС, так і на рівні окремих країн. 
Китай прагне заручитися підтримкою ЄС в питаннях безпеки та миру че-
рез посилення довіри та взаєморозуміння. Китайське керівництво постій-
но інформує ЄС про свої політичні наміри та заходи у питаннях безпеки, 
намагаючись таким чином отримати підтримку з боку ЄС у непростих кон-
фліктних питаннях як регіонального, так і глобального масштабу.

Слід зазначити, що гарантії суверенітету та безпеки в рамках Буда-
пештського меморандуму були надані Україні не тільки з боку США, 
Великої Британії та Росії, а також і з боку Китаю. На початку військо-
вого конфлікту на сході України китайське керівництво запропонува-
ло план врегулювання конфлікту, однак ця ініціатива не набула роз-
витку. Втім, слід нагадати, що у ході візиту Голови КНР до України 
у червні 2011 р. було підписано Спільну декларацію про встановлен-
ня та розвиток відносин стратегічного партнерства між Україною та 
КНР. Зазначений документ відкриває широкі можливості двосторон-
ньої співпраці у поточний час і у перспективі не тільки в політичній, 
економічній та культурній сферах, а також і у сфері безпеки.
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